

## 民生

# 广州最近干旱无雨 真的比吐鲁番还干燥吗?

气象专家:广东的确出现干旱现象,但广州只是偶尔一个时间内相对湿度低过新疆吐鲁番

**新快报讯 记者许力夫报道** 最近广东干燥无雨,一大早湿度就很低,普遍40%以下,有时甚至不到30%,这样的湿度对位于沿海的广东来说是极其干燥了。有公众号文章说最近广州比新疆吐鲁番还干燥,记者就此采访了广东省气候中心的首席专家,专家表示,最近偶尔一个时间内广州相对湿度是会比新疆吐鲁番还低,但不能就说广州现在比吐鲁番还干燥。

## 61个市县相对湿度历史同期最低

广东省气候中心首席专家伍红雨介绍,12月以来广东的相对湿度的确是偏低的。12月以来(12月1-9日)全省平均相对湿度50.4%,较常年同期偏低19.1%,各地相对湿度介于33.9%(顺德)-71.3%(大埔)之间,其中花都、龙门、连州等61个市县为历史同期最低。12月3-7日,全省日平均相对湿度均低于50%,其中6日仅为38.8%。

广州12月常年平均相对湿度为64.5%,新疆吐鲁番一年中月平均相对湿度最低出现在4月、5月,常年平均都为27%。但相对湿度有明显的日变化、月变化和年变化特征。比如昨天7时,广州相对湿度为90%,而13时,相对湿度降为28%,可见一天内相对湿度的变化很明显,最近偶尔一个时间内广州相对湿度是会比新疆吐鲁番还低,但不能就说广州现在比吐鲁番还干燥。所以气象上常常用日平均相对湿度来代表每天相对湿度的总体情况。比如广州12月1-9日

的日平均相对湿度在30%-72%之间,最低出现在6日(30%)。

## 昨日全省各地均发布森林火险红色预警

伍红雨还介绍,广东的确出现了气象干旱现象,今年9月中旬以来(9月16日-12月9日),广东全省平均降雨量为68.4毫米,较常年(1981-2010年平均,下同)同期显著偏少62%,其中清远、仁化、南雄等16个市县降雨量为历史同期最少。全省平均气温22.3℃,较常年同期偏高0.5℃。由于9月中旬以来温高雨少,广东出现气象干旱。12月5-6日粤东南出现小-中雨的降水过程,东南部的气象干旱得到一定程度的缓解。根据广东省12月10日气象干旱监测显示,除粤东南为轻旱外,广东省大部地区出现中到重度气象干旱,其中茂名、云浮部分市县出现特旱。

造成最近气象干旱的原因是9月以来无台风登陆或严重影响广东省,同时西太平洋副热带高压较常年同期强度偏强、位置偏西,且南下影响广东的冷空气次数偏少、强度明显偏弱。上述原因导致广东省降水显著偏少,气温显著偏高,由于温高雨少,9月中旬以来广东气象干旱有所发展。

12月10日,广东全省各地均发布森林火险红色预警,这是广东省2006年实施气象灾害预警信号发布规定以来,首次全省各地都发布最高级别森林火险红色预警。

## 相关

## 广东9月以来共查处森林火灾案510起

**新快报讯 记者黎秋玲 通讯员林荫报道** 12月10日,广东省林业局组织召开进一步加强森林防火电视电话会议,对森林防火工作进行再动员、再部署,强调各地要深入开展火灾隐患大排查,强化火源管控,切实消除森林火灾隐患。据透露,今年9月以来全省共查处森林火灾类(含违规用火)案件510起。

## 近一周粤森林火灾占全国51%

自今年进入森林特别防护期以来,广东已连续90天基本未发生有效降水,干旱、大风等不利天气增多,森林火险气象等级持续保持在高位。以广州为例,红色预警信号连续60多天,史无前例,造成了植被含水量下降,空气湿度降低,稍有火星即成火情。随着冬季到来,大量草木枯死,林间可燃物已大大超出30吨每公顷的警戒线,农事烧杂烧荒、工程人员取暖、森林旅游野炊等野外用火增多。仅9月以来,全省共发生25起火灾,呈明显上升趋势。近一周,广东省佛山、河源、茂名、肇庆、惠州、韶关、湛江、江门等多个地区连续发生火灾,广东占了全国森林火灾的51%。

其中,12月5日,佛山市高明区、河源市连平县接连发生两起重大火灾,目前已全部扑灭。全省森林防火工作形势特别严峻。

## 今年已排查森林火灾隐患436处

从数据分析上看,森林火灾由于野外违规用火的情况占了绝大多数。因此,今年广东省重点加大执法问责力度,将违法违规用火处理到位。从2019年9月1日至12月8日,全省森林公安机关共查处森林火灾类(含违规用火)案件510起,立为刑事案件93宗,破获51宗,逮捕15人,刑事拘留38人(其中查处故意纵火案件8宗、处理人员5人次)。

为进一步加强森林防火工作,日前,广东省林业局印发出台了《关于做好当前及今年秋冬季森林防火工作的紧急通知》和《关于进一步做好当前和今冬森林防火工作的紧急通知》等文件,对森林防火工作进行部署,并先后派出20个工作组赴各地市和国有林场、自然保护区,采取不定点、不打招呼的形式进行明察暗访。今年以来,全年全省共排查出森林火灾隐患436处,整治428处。

## 增城“菜心之夜”在广州塔举行

**新快报讯 记者谢源源 毕志毅 通讯员刘镇报道** 增城迟菜心是广东增城的特产,是中国国家地理标志产品。12月10日晚,增城区在广州塔上举行菜心之夜——国家地理标志保护产品增城迟菜心推介活动,通过菜心文化挖掘、品牌签约共建、宣传大使亮相、龙头企业展示、现场品鉴等形式,多方位演绎增城迟菜心的品牌魅力,呈现一场菜心飘香的文化盛宴。

据介绍,2019年的增城迟菜心长势喜人,种植总面积约5.5万亩,预计总产量可达12.8万吨,较上年增长近10%,迎来了大丰收。今年的广州增城菜心美食节将于12月27日-29日举行。

活动上,广东省农业科学院、增城区小楼镇人民政府以及企业进行了三方共建增城迟菜心现代农业产业园战略合作签约仪式。据了解,合作内容包括:园区规划、种子研发、迟菜心绿色标准化种植、农业深加工研发和产业园信息化、技术培训等。此外,现代农业产业智库与增城区农产品推广中心



签署了增城迟菜心区域品牌发展与推广战略合作。为进一步拓宽增城迟菜心销售渠道,促进农民增收致富,活动上,7家增城农业龙头企业分别和7家粤港澳大湾区内的销售企业进行了增

城迟菜心产销对接签约仪式。为最大化传播增城迟菜心文化,提升“增城迟菜心”的品牌影响力,主办方特别遴选六名各领域的代表人物,共同为增城迟菜心代言。

## 广东省报告1例境外输入性寨卡病毒病例

**新快报讯 记者黎秋玲报道** 广东省卫生健康委12月10日通报,我省报告一例境外输入性寨卡病毒病例。

病例为33岁男性,6月18日赴柬埔寨务工,12月8日乘机回国,由深圳机场口岸入境时,深圳海关发现其有发热症状,经深圳海关实

验室和深圳市疾控中心检测寨卡病毒核酸阳性。根据病例流行病学史、症状及实验室检测结果,诊断为寨卡病毒感染病例。患者已隔离观察治疗,症状平稳。疾控机构已对疫点周边开展病媒生物监测、消杀灭蚊等相关工作。

## 链接

寨卡病毒病是一种主要通过伊蚊传播的传染病。据WHO于2018年7月20日更新的数据(此后无更新),全球有86个国家和地区报告发生了经蚊媒传播的寨卡病毒病疫情,其中以美洲国家为主。2016年至今年我国内地累计报告了30例(含本例)输入性寨卡病毒病病例,均为轻症。

## 2020年春运 预计全省旅客发送量 超2亿人次

**新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交综报道** 距离2020年春运还有一个月,记者昨天从全省交通运输系统春运工作动员会上获悉,2020年春运从1月10日开始至2月18日结束,共40天。据预测,春运期间全省旅客发送量约2.024亿人次,较去年基本持平。其中,道路约1.43亿人次,同比下降3%;水路约575万人次,同比下降2.5%;铁路约4400万人次,同比增长12.8%;民航约960万人次,同比增长8%。

## 深中通道首节钢壳沉管完成浇筑并纵移成功

**新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交集宣 岳路建报道** 记者昨天从广东交通集团获悉,粤港澳大湾区重大战略项目深中通道隧道工程首个钢壳沉管完成浇筑,并顺利攻克沉管纵移难题移至浅坞区进行下一步作业,为世界上首例双向八车道海底沉管隧道安装打下了坚实基础。

目前,深中通道建设顺利。预计明年上半年完成沉放作业。而整个深中通道项目预计2024年建成通车。